
“我们的少先队”
——少先队队课设计方案
——武汉市光谷豹澥第一小学  唐国芬
活动目标：
1、通过活动增强队员对少先队的阵地意识，了解少先队的创立和全称。

2、认识队徽、队旗、红领巾，会唱队歌，懂得它们所包涵的意义，。
3、教育学生用优秀少先队员的要求严格要求自己，努力学习，做社会主义接班人。

设计理念：
一年级的孩子，少先队活动课程需要符合以下几个特点：活动性、游戏性、趣味性、直观性，一年级学生刚刚入学，对少先队的认识比较的感官。针对这一情况，为加强一年级学生对中国少年先锋队的相关认识的提高，从少先队的创立、名称、队的标志、队礼等方面进行全面的介绍。本次活动采用多种活动形式，让孩子们在实践过程中，由感性认识逐步提升为理性认识，从而加深他们的理解，争做一名光荣的少先队员。
活动地点：各中队教室
活动准备：（生）剪刀、彩笔

         （师）白纸若干、彩色贴纸、红领巾一条、队旗两面、对歌词谱、插图、队歌的磁带和录音机、课题贴纸。另外，准备两名学生的朗诵。（将学生分成若干小组）

活动过程：  

一、 预备活动

   1、播放队歌，学生踏着歌曲进入课堂。
2、你听了刚才的歌曲联想到了什么。

3、揭示课题（辅导员贴出队课标题）。
【设计理念：踏着歌曲进入，从内心上感受的少先队的庄严与神秘，对孩子来说，就是最好的吸引。让学生模拟一次少先队活动的场景，切合学生的实际情况设计教学环节，教师为了激发学生学习的兴趣设计了很多活动，目的是为了让学生进一步体验歌曲的情绪。】
二、认识活动
前奏：议一议：小组讨论：你对我们的少先队有哪些认识？

（一）了解少先队创立背景
1、 指明说出少先队全称。

2、 出示课件（少先队的创立者、领导人和建队日等介绍）。
【设计理念：背景的介绍是为了树立少先队队歌的庄严的意识。中国少年先
锋队的第一首队歌是郭沫若作词，马思聪作曲，歌名为《中国少年先锋队队歌》；第二首队歌作于1962年，周郁辉作词，寄明作曲，是故事片《英雄小八路》的主题歌，原名《我们是共产主义事业接班人》，1978年被定为中国少年先锋队队歌。】
（二）认一认：了解我们的队旗、队徽
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我们的队徽
指明描述队旗、队徽的外型。

活动1：画队徽或剪贴队旗
【设计理念：看一看——认真学习队史知识，全面了解少先队的光荣历史。从直观形象上，让孩子们了解、认识、熟悉少先队的标志。在记忆中形成记忆。】

（三）读一读：请少先队代表朗诵《少先队之歌》
【设计理念：朗诵经典的少先队队歌歌词，有助于儿童文学素养的培养。《儿童诵读中国传统文化经典与潜能开发》的相关实验研究，并发表了实验研究报告。报告的结论是乐观的：“儿童诵读经典可以明显、快速地增加识字量；经典诵读可以使儿童在记忆的广度和理解方面有显著的提高；经典诵读有助于提高儿童的注意力；诵读经典有助于儿童人格成长。”】

（四）说一说：我们的红领巾
引入：刚才朗诵的少先队胸前佩带了什么？
认识红领巾，学系红领巾：（队员代表上台介绍。）
【设计理念：课前搜集资料，增强孩子对红领巾的了解。每一个少先队员都应该认识到红领巾的象征意义，认识到红领巾是正义、光荣、勇敢的象征，认识到佩戴和爱护红领巾是每个队员的光荣和自豪，是—种自觉行为。同时，大队部成立红领巾督查小组，对不能自觉爱护，佩戴红领巾的行为进行有效监督。通过 这次活动引导队员们用实际行动热爱红领巾，珍惜红领巾的荣誉，唤起了队员对红领巾的热爱之情。同时也深化了他们对少先队组织的认识，强化其“我是队组织中的一员”的意识，激发少先队员们热爱红领巾、热爱少先队组织的真情。】
（五）做一做：出示课件，学会正确敬队礼

①指名试试如何敬队礼

②纠正学生动作

③示范动作，并出示课件，指出正确的敬队礼要求

④学生学敬队礼，并互相评价

⑤讨论：在什么情况下要敬队礼？
结束语：亲爱的少年朋友们，请爱护我们胸前的红领巾吧，在星星火炬的指引下，我们必将迎着春风，期遇祖国繁荣富强的新貌！
【设计理念：庄重、严肃、神圣——少先队的敬礼是右手五指并紧，高举过头，表示人民的利益高于一切。人民的利益高于一切，这是因为，人民最伟大，人民创造财富，人民创造文明，人民创造历史。我们党是为人民的利益而奋斗的。少先队员在升国旗时，在队旗出场和退场时，在烈士墓前扫墓时都应当敬队礼。在集会前列队、行进、检阅时，由大、中、小队长敬队礼，队员立正或注目致敬。在其它场合中遇到师长时，队员也要行队礼。”】
三、结束活动

整理好红领巾，向着队旗敬礼，齐唱队歌。（播放队歌）
教学反思：
以点带线   以线带面
一、情境导入  
教学一开始，先让学生回忆入队的那一天的情景，创造性的教学设计，唤起学生的美好回忆，为下面活动的顺利进行打下基础；既活跃了活动的气氛，又让学生重温了入队时的情景，还勾起学生入队时的美好回忆。因此，整个课堂出现了朝气蓬勃的局面，不仅调动了整个学校所有中队辅导员的积极性，还调动了整个点少先队工作的开展。但是，由于辅导员的工作比较多，在开展活动中，出现了与学校工作相冲突的矛盾，而且由于中队辅导员比较没有经验，有些完成得不是很理想。希望在所有的辅导员的努力下，能不断改进，从而推动少先队工作更上一个新台阶。
二、认识活动
针对一年级的学生，这一个大环节的设计，突出了少先队课程的活动性、游戏性、趣味性、直观性等特点。
（一）议一议：小组讨论：你对我们的少先队有哪些认识？

（二）看一看：了解我们的队旗、队徽

（三）读一读：请少先队代表朗诵《少先队之歌》

（四）说一说：我们的红领巾

（五）做一做：出示课件，学会正确敬队礼

这样的设计：一方面比较符合学生的特点；另一方面可以激发出少先队员的时代荣誉感和历史使命感。爱护保管红领巾、正确佩戴红领巾是每个少先队员每天应该做到的事情，也是少先队礼仪的一部分。队礼与呼号是每个队员在重要的活动中应该掌握的少先队礼仪。队员先进意识即每个少先队员应该爱护红领巾，热爱少先队组织，积极参加少先队活动，时刻以少先队员的要求规范自己的行为。我们从小处着手，抓学生的行为习惯，让学生意识到“为红领巾添光彩”就是为集体、他人做好事，做个文明人。
     苏霍姆林斯基曾经说过：“我们的教育对象的心灵绝不是一块不毛之地，而是一片已经生长着美好思想道德萌芽的肥沃的土地。教师的责任首先在于发现并扶正少先队员心灵土壤中的每一株幼苗，让它不断壮大，最后排挤掉自己缺点的杂草。”的确，每个儿童都有自己的生活经验，这是我们开展品德教学的基础。我们教师要从了解儿童已有的生活经验和他们对生活的感受、认识、体验和感悟开始，唤起少先队员以往的生活经历，寻求已有生活经验与教学内容的最佳结合点，提升少先队员对现实生活的体验和理解。少先队员都认识国旗，知道国旗的色彩，知道国旗是由一颗大星星和四颗小星星组成，同时每周一也都参与学校的升旗仪式，这都是少先队员已有的经验。因此课堂上，我充分的利用起这些资源，在已有经验的基础上，引导少先队员展开讨论，让少先队员在讨论发言中更全面地了解升旗礼仪，尤其是脱帽、迟到时的做法等礼仪，从而进行规范的礼仪引导。通过讨论，使少先队员明确队旗是中华人民共和国的象征，所以我们要升国旗，要遵守礼仪规范。这时再来一次模拟升旗仪式，让少先队员将升旗的有关规范知识用到实际生活中去，把少先队员知道的正确行为规范应用到模拟表演当中，借此唤起儿童对生活的体验和对升旗手的羡慕，使儿童深入感受到升国旗时庄严气氛。同时，活动到这里，少先队员尊敬国旗，热爱国旗的情感更加强烈。

